编辑 殷江霞 | 组版 邱莉娜 | 校对 夏君



数字瑶海 智慧校园 瑶海区中小学信息化教育巡礼



以课题为抓手 引领教师专业化成长

近年来,合肥市瑶海区教体局领导 审时度势,根据该区实际情况,坚持以 "教育信息化推进瑶海教育现代化"这一 理念来推动全区教育信息化工程。为切 实加快该区教育信息化工程,从2005年 9月开始,该区将教育信息化工作作为瑶 海区教育特色发展和可持续发展的重要 内容,以东北师范大学为依托,组织开展 了全国教育规划"十一五"课题《信息技 术与课程有效整合的模式及应用方法的 研究》和"十二五"课题《数字化环境下, 教师专业化成长有效途径的研究》(该课 题同时被中央电教馆立项为重点课 题)。希望通过深入研究信息技术与教 育教学深度融合的具体实施办法,来促 进教师专业发展,优化课堂教学,有效地 推进素质教育。

为了做好这次区域性的合作课题 研究工作,教体局成立了课题研究领导 小组。成立以教研室、信息中心共同组 成课题研究工作组。"十一五"课题有27 所,"十二五"课题有39所学校参加区 域合作研究。

瑶海区教体局主要是通过"四网络、 三步骤、二层次、一特色"模式,来推动课 题研究,促进区域教师的专业化发展。

四网络

"四网络"就是:行政推动网络(即实行 一把手负责制,一级抓一级)、教学研究网络 (即构建从教育局局长到学校校长到骨干教 师,全员参与的"1+2+2+X"教研工作网 络)、校际交流网络(即通过"三线三片"学校 之间开展互动交流)、信息技术网络(即通过 《瑶海教育信息网》、《瑶海教研网》、瑶海网 络研修体验平台和"瑶海教研博客"搭建信 息技术交流研究平台)。

三步骤

"三步骤":第一步是奠定基础。以国家 级课题研究为基础,提升瑶海区教师课题 研究的理论水平和实践能力,为课题研究 奠定基础;第二步是有效整合。在推动过 程中,成功地将"信息技术"课题与其它类 课题进行有机"整合",共同推进,相互促

进,相辅相成;第三步是促进提高。努力融 合两类课题研究成果,促进全体教师专业 成长,全面提高瑶海区的教育教学质量。

一层次

二层次:包括两方面含义,一是课题研 究在瑶海区分两批来进行,2007年开始时 部分学校参加第一批实验,总结出经验后, 其余学校再进行第二批实验。在实验过程 中,各实验校在区课题组指导下,携手共同 发展,共同办讲座、一起开论坛、定期搞展 示。以活动促研究,以研究促发展,把课题 研究开展得红红火火。

一特色

"一特色"是指瑶海教育"高校引领、行 政推动、有效整合、科学发展"的教研特色。 在这一特色的践行过程中,我区在"十一五" 期间的课题研究工作取得了丰硕的成果,

2009年11月瑶海区代表合肥市参加全国 "五个有效"课题研究经验交流会,获全国成 果展示一等奖,并被授予"全国教育科研先 讲单位"荣誉称号。2006年9月~2010年11 月瑶海区连续组织参加了五届"全国中小学 信息技术与学科整合优质课说课比赛",共 有103位教师获得了全国一等奖,102位教 师获得了全国二等奖。通过多年坚持的扎 实有效的研究, 瑶海区的绝大部分教师都能 熟练掌握现代教育技术,一大批年轻教师脱 颖而出,成为瑶海区的教育教学的骨干力 量。"十一五"期间,瑶海区教育科研成果丰 硕,市级及以上成果13041项,其中世界级 成果5项,国家级2254项,省级5647项,市 级5135项,大大超越了"十五"教育科研成 果。"十二五"以来,全体瑶海教育人在各级 领导的关心支持下,正满怀信心、再上征程, 齐心协力开创瑶海教育更美好的明天!

合肥市瑶海区教体局信息中心 凌英渡

2013年4月7日,安徽省"首届中小学交互式电子白 板教学应用大赛"结果揭晓: 合肥市获奖98人(其中一等 奖7人,二等奖30人,三等奖61人),瑶海区获奖65人(其 中一等奖4人,二等奖17人,三等奖44人),获奖人数、获 奖等次位居全市第一。2013年4月18日,全国"第六届中 小学交互式电子白板学科教学大赛暨新媒体新技术教学 应用研讨会"的比赛结果公布。本次教学大赛,瑶海区有 61节课例获全国奖,其中一等奖7节:占我省一等奖比例 26%, 占合肥市一等奖比例 70%, 二等奖 18节: 占我省二 等奖比例 48%,占合肥市二等奖比例 40%,三等奖 36节: 占我省三等奖比例56%,占合肥市三等奖比例66%。

第六届全国中小学交互式电子白板学科教学大赛瑶海区获奖统计

奖	项	组别	安徽省	小计	合肥市	小计	瑶海区	小计	我区 占省比例	我区 占市比例
—等	手奖	小学	29	39	7	10	4	7	25.64%	70.00%
		中学	10	39	3	10	3	/	25.04%	70.00%
二等	等奖	小学	69	95	33	45	18	28	29.5%	62.2%
		中学	26	95	12		10			
三等	美奖	小学	64	98	30	55	16	36	56.12%	65.45%
		中学	34		25		20			
合	计			232		110		71	30.6%	64.5%

教研因网络而精彩

记合肥市螺岗小学"一网三群七活动"网络教研特色活动



"网络教研"是信息社会的教育教学的必然产物。信息时代的教研因为网络而更加精彩,更具有革 命性,信息技术的普及将教研带进了一个新的历史时期。网络教研使教研的成果最大化,教研的途径 最简化,教研的方法最优化。

按照瑶海区教体局教育信息化的"1+4"发展模式,即围绕"信息化人才队伍建设"这一中心,以"课题 研究、网络教研、整合课大赛、骨干教师联盟"四个平台为支撑点。合肥市螺岗小学充分运用三个有利条件 (教师年轻化、校园无线网、人人有手提),坚持走"一网三群七活动"网络教研特色,即以"螺岗小学校园网、 螺小博客群、螺小QQ群和螺小教师飞信群"为教研阵地,开展七项教研活动(问题求助、专题讨论、互评反 思、资源共享、观摩诊断、自我研修、电子备课)。实践探索已有3年时间,效果明显。 薛文银 记者 董方



网络教研为学校搭建沟通互动桥梁

"老师们平时在教育教学上遇到不会的或 些不明白的小问题,想及时得到解决,随手 敲几个字在 QQ 群中,向大家求助,很快就会 得到多方的回应和帮助。"据合肥市螺岗小学 相关负责人介绍,每个月的第一周,四个教研 组分别指定一名教师,在自己的博客中抛出一 个教育教学的困惑小问题,本组内教师在本月 内必须积极参与回复交流,其他组员也鼓励参 与。有价值或讨论未果的话题,学校将邀请专 家引领,或继续研究,直至大家满意。

教研活动也有部分安排在博客群组中,主 要是针对教师的评优课、研究课等课堂教学课 例进行的。分三个环节:"上传教案——听后 点评——认真反思"。上学年有47篇教学设 计,点评达169人次。学校已汇编成册。

目前,校园网站教研专栏已完成,教师把 优秀教学设计、获奖论文、教学案例、精美课件 等上传其中,校园网也链接了安徽省基础教育 资源网、瑶海区骨干教师联盟平台等十几个学 习网站,便于教师广泛学习交流。另外,教师 在博客中转载和推荐一些好的文章等。大家 可以分享丰实的教育教学资源。

网络教研让全校教师从中受益

从上学期开始,学校就开展了"同读一本 书,共享读书乐"活动。每周规定至少读的页 数,每周教研组活动抽签2位教师参加现场交 流,每月每位教师至少上传一篇读书心得,月 末每组各确定一名教师在全校教师大会交流。

此外,集体备课一直是各教研组坚持不懈 的一项工作,从上学期起,在原有集体备课的 基础上,以螺小教研博客群组为平台,推行网 上集体备课制度。语文、数学、英语及综合四 个教研组每月至少进行一次电子集体备课,即 每月确定一名主备教师,公开课之前把自己的 教案上传至瑶海教研博客,而教研组内的教师 要根据其教学设计进行点评回复,并形成最后 的定稿。电子备课的实施为教师提供了交流 研讨的广阔空间,同时也有利于教师的专业化 成长。

有效的网络教研,促进了教师的专业成 长,提高了网络教学的质量,归根结底,是为更 好地服务学生的学习。今年一开学,学校所有 教室安装"班班通"设备(其中7套白板,)全部 投入使用。教师们通过精心备课,通过网络下 载资料展示、音频视频的播放、师生的互动演 示等手段,使教学课堂精彩而有效。





